

四川省绵阳市涪城区：建设三大农业主题公园 做好乡村振兴大文章

□本报记者 杨明 实习记者 吕婕文/图

“宛若故乡的田园，我来寻那惊鸿一面，稻花香塘竹影清风，看不够这人世间……”近日，伴随着《湖光山色宛若故乡》悠扬动听的歌曲，位于绵阳市涪城区吴家镇的“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园揭开神秘面纱，与游人见面。这是继去年“千鹤桑田”蚕桑文化农业主题公园开园后，涪城区开园的第二个农业主题公园，这也标志着该区“三年三园三步走”实现了第二步。

近年来，涪城区以现代都市农业为发展方向，按照农业产业化、产业园区化、园区公园化发展路径，以精品蚕桑、优质果蔬为主导产业，构建起“1+2+3”现代农业体系，按照“三年三园三步走”梯次建设“千鹤桑田”“湖光山色”“蔬香绿野”三大农业主题公园，推动农文旅融合“五态融合”，助力乡村全面振兴。

漫步在“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园，一望无际的碧绿荷塘，点缀着亭亭玉立的花，美不胜收；稻田间，游客拿着竹竿悠闲垂钓，处处都是欢声笑语。

据了解，“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园规划面积约10.6平方公里，分为千亩稻田、十里荷

塘、千亩桃林、亲水民宿、现代农业孵化园和银杏湾田园综合体6个板块，农业产业主要有虾、米、莲、果四大类。建有稻渔综合种养产业示范基地2000余亩、优质水果基地近2000亩、300吨冷藏库1座以及全覆盖的农业智慧化园区管理系统。建成吴家镇现代农业产业孵化园和主题公园农产品展示(销)馆和稻渔文化科普馆。

为推动“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园文旅产业发展的质量齐升，涪城区以产业为核心，让农村变景区、田园变公园、农房变客房，科学规划建设“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园的交通环线、慢行步道等。

“公园内打造有‘十里荷塘’都市农业休闲体验区、‘桃花幽谷’特色果蔬基地和银杏湾田园综合体。”涪城区相关负责人介绍，公园串联了“荷塘月色”景观带、农耕研学小院、亲子步道、生态水景长廊等节点，成为市民休闲娱乐的新打卡地。

不只是“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园，以蚕桑为主导的“千鹤桑田”蚕桑文化农业主题公园，自去年4月30日开园以来，高效运营，早已成为绵阳乡村振兴新



地标。据统计，2021年，“千鹤桑田”蚕桑文化农业主题公园接待游客10.25万人次，休闲农业和乡村旅游收入1179万元。园区蚕茧、精品生丝产量分别达到2220吨、218吨，实现总产值5.67亿元，其中主导产业总产值达到5.14亿元。

随着“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园的正式开园，标志着涪城实施乡村振兴战略进入“两翼齐飞”新阶段。目前，围绕丰谷镇优质果蔬产业打造的“蔬香绿野”芦笋大健康农业主题公园也正在加快建设中，力争2023年如期开园。

如今，涪城已初步形成以绵

中公路、杨关大道、产业1号线为纽带，以杨关、吴家、丰谷等镇为载体，以农业主题公园为核心，以沿线休闲农庄、精品民宿、景点游园、乡村酒店等旅游节点为支撑的都市休闲农业集聚区，逐步成为绵阳1型大城市高品质生活宜居地的重要配套区。”涪城区相关负责人表示，接下来，涪城区将以“湖光山色”稻渔亲水湿地农业主题公园为核心，创新建设企业小镇，以城带乡、以工促农、城乡互动，全力打造绵阳市后花园和乡村旅游目的地，做好乡村振兴大文章，走出城乡融合新路子。



“民心守护”大走访 乡村振兴有保障

近日，四川省泸州市叙永县纪检监察干部在叙永镇金桂村油茶产业园向农民了解情况。连日来，该县纪委监委聚焦乡村振兴战略，深入一线开展“民心守护”大走访，重点督促整治有关职能部门在产业发展、集体经济发展壮大等过程中政策落实不力、推诿扯皮、吃拿卡要等问题，为乡村振兴提供坚强纪律保障。

陈小琼 特约记者 刘传福 摄

深化全方位合作 打造浙川东西部协作新典范 “2+1”职教培训模式点燃“定宣”两地乡村振兴人才火炬

“国内航线每月工资能拿到8800元，国际航线每月能拿到1万元以上，每三个月工资还会根据行情调整上涨；以后我准备去考三管轮证书，到时每月工资可以达到18000元，随着职级上升，工资上升空间很大……我很满意我现在的工作，也非常感谢浙川东西部协作项目，为我家致富奔小康提供了平台……”7月6日，笔者在舟山新一海公司见到“宣汉海员”第三期学员邓奇星，身穿一身蓝色海员服的他说起现在的工作，一脸高兴。

这是浙川东西部协作创新“2+1”职教培训模式，助力定海、宣汉两地乡村振兴的一个缩影。

近年来，定宣两地紧扣“协同发展、共同富裕”目标，创新推出“东西部劳务协作2+1培训机制”，持续打造“大山里的海员、港口石化能手”海洋专技劳务品牌，吸引更多中职三年级学生、待业青年到舟山培训就业。为定海、宣汉两地培养了大批乡村振兴人才，为宣汉脱贫群众撑起致富新天地，开创了一条东西部协作互利共赢的有效途径。“2+1”职教培训创新模式连续两年入选国家人社部职业技能扶贫典型案例。

2021年以来，共开设海员、旅游、机电、石化四个班次9个专业，

完成培训209人，稳定就业165人。

新职好有奔头 “宣汉海员”靓定海

“我是宣汉县职中2017级机电专业的学生，2019年12月，我进入鼎盛石化公司进行了为期6个月的实习，当钳工副修生，一个月只需要上20天班，每月除工资4000元，还有餐补费600元。2020年5月1日，我转正成为正式员工。经过这2年来的努力工作，我积累了丰富的工作经验，掌握了扎实的工作技能，能独立带队完成离心泵对中等工作。现任后备主修，年薪在10万元以上。”今年20岁、家住宣汉县东乡街道的杨江红自豪地说：“我每月按时给家里寄钱，家里日子渐渐好起来了……我一定珍惜来之不易的岗位。”

在东西部协作中，定海、宣汉充分发挥舟山市全国领先的海员培养优势，订单制定了“海员班”培养方案，从宣汉招募劳动力，积极协调舟山市航海学校以及海事、港航、工商联等部门，提供“入学、培训、考证、实习、就业”一条龙服务，鼓励有能力学员考取油轮、机工英语等证书，帮助其与油品运输、国际海运企业签约，落实学员“一对一”跟踪帮扶

措施，学员转正后月薪可达8000—10000元。

在风光旖旎的定海各大船舶公司，随处可见充满朝气、喜气洋洋“宣汉海员”的身影，他们正在以兢兢业业的工作态度和拼搏一流的工作业绩，成为定海实实在在的“宣汉人”，为定海经济社会的发展贡献宣汉力量，也为宣汉的乡村振兴注入了新的活力。

“2+1”培训创品牌 全程免单保就业

“以前上学时无心学习，成绩不好，2019年通过‘2+1’职教培训来到舟山技师学校后，心态发生很大变化，广阔的就业前景让我充满学习动力，学业完成后进入鼎盛石化公司工作。这里工资高，环境好，短短两年存款就有6万多元，现在年薪有9万多元。我将更加努力钻研维修技术，将来回到家乡，也能在鼎盛石化有限公司机械维修部宣汉员工孟顺江满溢兴奋。

“2+1”职教培训，即在宣汉县职中接受技能培训2年后，然后再选派优秀学员前往定海舟山技师学校、峨边县职教中心、鼎盛石化基地针对性开展航海、化工、钢工等技术

培训1年，培训合格后推荐就业。整个过程中涉及的培训、水电、住宿、资料、技能耗材等费用全免。学生在技能实训2个月转入企业顶岗实习期间，也由企业免费提供食宿，还报销相应交通费，并保月工资至少3000元。成为公司正式员工后，年薪在9万元以上。据了解，三年来宣汉累计赴定海就读学生190余名，其中151名已在定海区稳定就业。

“学员进入我们定海后，公司在生活上、学习上给予了无微不至的关心，全方位为学员打造愉快宽松的学习环境，让他们能安心学习，舒心工作……”浙江鼎盛石化公司副总经理胡杰说：“我们鼓励学员考大学，只要他们愿意学习，学费由我们公司提供……我们还将修建职工公寓，以成本价卖给他们，让他们不仅就业，还能留下来，扎根定海！”

山海海誓见真情 乡村振兴有“钱景”

“万元呀，在外好好工作，你每月寄的500元生活费都收到了，我身体很好，就不要牵挂我了……你寄给家里维修房子的钱也收到了，房子添了砖瓦，里外也装修了，天晴落雨住都舒服……”7月1日傍晚，笔者来到宣汉县柏树镇左右

人物

□刘欣雨 本报记者 李鹏飞

在大力推进乡村振兴的道路上，不少返乡青年回乡创业，为乡村振兴助力添彩，杨进良就是其中的一员，他积极发展生态养殖产业，奏响乡村振兴“致富曲”。

近日，在位于四川德阳市旌阳区和新镇白蜡村4组的德阳市老农民水产养殖家庭农场里，一排排蛙池整齐排列，密密麻麻的美蛙浮在水面上，杨进良和村民们忙着将今年最后一批成蛙捕捞装箱。

“今年美蛙产量有3万多斤，我们每天都在卖，现在只剩4000多斤，今天把最后一批销往绵阳，今年的成蛙就全部卖完了。”杨进良介绍，成蛙一般在350克至400克出售，最大个体约为500克。他养殖的美蛙每亩产量约2万斤，收购价格为10—20元/斤，今年总收益预计在30万元。

杨进良是德阳市老农民水产养殖家庭农场负责人，今年45岁，旌阳区和新镇福兴村人，也是退伍军人和共产党员。2000年，23岁的杨进良选择退伍，在简单收拾行装后，他便满怀期待地坐上大巴车，从四川一路向东前往浙江打工。

抱着“只要肯做事，总能挣到钱”的决心，杨进良进过厂、当过物流业务员、干过销售……但学历低、没技能，他只能从事一些低技术含量工作。为此，杨进良开始思考，真的要一辈子留在浙江吗？在反复斟酌后，他最终决定回到家乡，开启自己的创业路。

丰富的打工经历并没有让杨进良的返乡创业路变得平坦。2009年底，杨进良返乡做起了蜜蜂产品专卖和车货运工作，但一切并不顺利。2014年，他在福兴村旁的白蜡村承包并扩建了村里用于缓解缺水而建造的蓄水池，决定投身水产养殖业。在水资源并不丰富的地区着手发展水产养殖，既要保障灌溉用水，又要解决养殖用水问题，从一开始杨进良水产致富路就注定是一场艰难的持久战。经历过养殖小龙虾及淡水鱼的失败后，杨进良将目光瞄准了美蛙养殖市场。

“作为一种新的蛙类养殖品种，美蛙成活率高、逃跑能力弱、生长速度快、抗寒抗病性强、性情温和、容易管理，相比牛蛙，美蛙更适合人工养殖。人工养殖的商品蛙，蛙体健壮，肉质结构紧密，肉白、鲜、香、嫩，味道鲜美，营养丰富，近年来，美蛙备受食客青睐。”杨进良说，正是基于这些原因，他萌发了美蛙养殖致富的想法。

2017年6月，杨进良正式开始他的“美蛙致富路”，虽然美蛙养殖成本低、产量大、收益高，但是要养好美蛙，并不是他想象的那么简单。从没有太多水产养殖经验的“门外汉”，到引领村民发展美蛙产业的“土专家”，杨进良不断学习养殖技术，依靠科学养殖和满腔干劲儿，在当地缺水的条件下创新性尝试“旱地立体养殖技术”和“水生态净化系统”，一举攻克了缺水难题，提高了美蛙养殖效益和产量，带领村民开拓出了一条致富路。

“美蛙最怕热，特别是近期的高温天气，我每天都要测几次水温，温度一升高，就得加水降温，防病首先要治病……”谈起美蛙养殖技术，杨进良仿佛有说不完的话。

如今，随着人们生活水平不断提高，老百姓对于吃的要求也越来越高，市场的需求促进了水产养殖业的繁荣，美蛙的市场需求量越来越高，水产养殖致富的前景也越来越广阔。杨进良对美蛙的市场前景很乐观，他站在蛙池边，看着销售一空的美蛙感叹道：“目前，我有几个长期合作的经销商，一直在给他们供货，但我提供的美蛙也只能满足他们需求量的百分之十。”

送走了最后一批成蛙，原本热闹的蛙池变得安静起来，只剩下旁边还未分池的小蛙呱呱叫，还未成熟发育的小蝌蚪在水里来回游弋，而它们身上都满载着杨进良的“致富梦”。

对于自己的“美蛙致富路”，杨进良很有信心。他说，下一步打算扩大农场美蛙养殖规模，形成产销一体化模式。他愿意主动为村民们提供种苗、饲料以及免费技术服务指导，调动更多村民参与到养殖美蛙的行业中来，让大家真正享受到科学养殖的红利，实现共同富裕，让美蛙产业成为白蜡村支柱产业，成为和新镇对外的一张新名片，为家乡乡村振兴贡献自己的力量。

杨进良：美蛙养殖“土专家”奏响乡村振兴“致富曲”



村6组，只见一幢一幢的青砖瓦房，掩映在青山翠柏之中，70多岁的胡奶奶悠闲地坐在屋前老槐树下，拿着手机正与千里之外在浙江鼎盛石化公司工作的孙子胡万元聊天，银白色的眉宇间露出欣慰的笑容。

“舟山既是海运大市，也是海员大市，在海员培养方面有着优良传统和突出优势。目前，舟山正在全力打造世界一流的国际海事服务基地，航运业潜力无限。宣汉学员通过免费优质教育资源培训后稳定就业，去舟山当‘海员’，非常有‘钱景’。”宣汉县乡村振兴局局长刘玉平

介绍道，“浙川东西部协作牵线搭桥的‘2+1’职教培训模式已经成型，互利互惠，效果很好。人才双向选育，留在舟山，为舟山航海事业贡献宣汉力量，返回家乡，为乡村振兴注入‘海归’新活力。”

达州市人民政府副秘书长，宣汉县委常委、县人民政府副县长林海伟说，未来5年，宣汉县将继续深化浙川东西部协作创新“2+1”职教培训模式，进一步创新机制，强化管理，组织更多学员前往舟山参加培训就业，实现更多“山里人”的“海之梦”，助力乡村振兴，实现共同富裕。

张平 王凌峰 姚盛文/图